

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЭТА

№ 4 Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: **Вільня, Людвісарская 8—8.** **Вільня, 26-га ліпеня 1933 г.** **Выходзіць два разы ў месяц.** **Год I.**

Цана абвестак паводле умовы.

Прыймо інтарэсантаў ў рэдакцыі штодзень ад 9-й да 4-й гадзіны.

Цана падпіскі з дастаўкай поштай:

у месяц—25 гр.	у 1/2 года—1,30
у 3 » —70 »	у 1 год —2,50

„Беларуская Газэта“—тры разы ў месяц.

Наша газэта пачала сваё існаванне ў нязвычайна цяжкіх матэрыяльных варунках. Першыя нумары яе мы змаглі выдаць толькі дзякуючы ахвярнасьці паасобных адзінак з нашага грамадзянства, а перадусім самога рэдактара інж. А. Карповіча. Аднак ужо першыя дні пасля выхаду ў сьвет „Бел. Газэты“ паказалі, што мы трапілі на добрую глебу, глебу, якая становіцца ўжо сяннем падставай існавання нашага органу. Шырокія масы беларускага народу адгукнуліся на наш заклік, падтрымалі нашу ініцыятыву, прызнаючы „Белар. Газ.“ за сваю газэту. Сьветлымі і надзвычай вымоўнымі сьведкамі гэтага зьяўляюцца ўсе тыя дзесяткі і сотні лістоў і пачтовак, у якіх наш сярмяжны люд вітае сваю родную газэту, прысылаючы масава падпісную плату і даючы гэтым зразумець наколькі высокая ступень сьведамасьці і ахвярнасьці разьвіта ў гушчах нашага працоўнага народу.

Але рэдкасьць выхаду нашае газэты кожнаму ляжала на сэрцы. Кожын адчуваў, што яна мусіць выходзіць часцей, каб хутчэй даносіць да сялянскага кутка вестку і слова праўды. Мы амаль у кожным лісьце, у кожным пачтовым пераказе знаходзім просьбу аб тым, каб „Бел. Газэта“

выходзіла прынамсі 4 разы ў месяц.

Сяньня, ідучы на спатканьне сялянска-работніцкай гушчы і маючы яе матэрыяльнае і духовае падтрыманьне, мы пераходзім да выпуску нашае газэты **тры разы ў месяц**. Рашаемся на гэты крок з моцным перакананьнем, што ўсё шчырае беларускае грамадзянства спаткае яго з гарачай сымпатыяй і захопленьнем, распачаўшы **зараз-жа** энэргічную акцыю па зьбіраньні падпіскі і новых падпішчыкаў. «Беларуская Газэта» — «тры разы ў месяц!» — вось лёзунг, які мусіць загучэць па ўсей нашай краіне. Навокала яго трэба згрупаваць найшырэйшыя пласты сялян і рабочых. Трэба давясці справу да таго, каб «Бел. Газэта» мела тысячы і дзесяткі тысяч падпішчыкаў, але **ніводнага дармовага**. Усе па грошу — і «Бел. Газэта» ня толькі жыве, але і разьвіваецца. Далеішае разьвіцьцё нашага органу залежыць і будзе залежаць ад таго, ці хоча гэтага народ, ці не. Супольную справу давайце рабіць разам. За яе ў першую чаргу павінны ўзяцца нашы маладыя інтэлігенты і поўнтэлігенты, усе тыя, каму залежыць, каб мець **сваю газэту**.

Безадкладна да працы! Мы чакаем падтрыманьня.

Падймаюць галаву...

... „Ня мала ёсьць правадыроў, Якія любяць люд працоўны За тое толькі, бязумоўна, Што любяць яго кроў“.

Крапіва.

Загаманілі, застагналі, заенчылі. Зава-рушыліся, як чэрві ў непагоду. Паднялі нябывалы гармідар навокала кепскае долі Беларускага Народу. Паліліся рэкі кракадзілавых сьлёз з вачэй „народных правадыроў“. Адна кампанія плача сабе, а другая галосіць па-своему. Усе забілі трывогу. Шукаюць ратунку.

Падймае галаву і жывы нябошчык — Беларускі Нацыянальны Камітэт, узначалены такімі прыяцелямі нашага народу, як Ярэміч, Багдановіч, Пазыняк. На сваім агульным надзвычайным сходзе дня 5-га ліпеня г.г. Бел. Нацыянальны Камітэт прыняў рад шумных рэзалюцыяў, рэзалюцыяў, якія далучаюцца да агульнага хадэцка-санацыйнага хору і якія ў масах беларускага народу маюць стварыць уражаньне, што Бел. Нац. Камітэт зьяўляецца яго нацыянальнай галавой, ёсьць той арганізацыяй, якая вядзе праўдзівую барацьбу за зьдзейсьненне нашых народных ідэалаў.

І запраўды. На першы погляд рэзалюцыі гэтыя выглядаюць даволі радыкальна, ад іх нават нясе рэволюцыйным душком. Тут мы знаходзім і дамаганьне зямлі для беззямельных і малазямельных, і барацьбу супроць польскіх і расейскіх абшарнікаў і асаднікаў, і змаганьне з палянізацыяй беларускага насельніцтва. Аднак пры бліжэйшым разглядзе пастулятаў Нацыянальнага Камітэту на нас адразу вее знаёмы смурод беларускай хадэцы, смурод, які зараз-жа дае зразумець, што акцыя Нацыянальнага Камітэту зьяўляецца другой стараной акцыі хрысьціянскай дэмакратыі.

Тут мы спатыкаем перадусім дамаганьне камітэту „рэалізацыі закону польскай канстытуцыі і міжнародных забавязаньняў“, трэбаваньне правядзеньня зямельнай рэформы, а ў першую чаргу камасацыі сельскай гаспадаркі, беларускіх прапаведзяў у царкве і касьцёле, павароту ксяндзоў-беларусаў на беларускія парафіі і т. д. і т. п. І ў канцы Нац. Камітэт „заклікае ўсё сьведамае беларускае грамадзянства і ўсе беларускія арганізацыі стварыць супольны фронт у гэтых дамаганьнях“.

Чым выклікана гэтае раптоўнае ажыўленьне працы Нацыянальнага Камітэту?

Падзеі, што адбываюцца сяннем ў нашай краіне і якія знаходзяць найбольш ярскае выражэньне ў шпаркай перастаноўцы грамадзкіх сіл, у безперапынным адыходзе асноўных слаёў беларускага народу з-пад сьцягу Луцкевічаўшчыны і хадэцы, у пераходзе яго да дзейнай нацыянальна-адраджэнскай працы — змушаюць т. зв. народных правадыроў хапацца за новыя дошкі ратунку сябе і сваіх уплываў. Выступленьне міжнародных Розэнбэргаў і іх пляны стварэньня беларуска-украінскай дзяржавы выклікае у «бацькоў» нашага адраджэньня сьлінкі на губах, змушае іх падняць галаву і выглядаць для сябе спрагненага «кавалка». Адсюль гэты крык, адсюль гэты стогн, адсюль гэтыя старыя песьні на новы лад. Адсюль той факт, што на арэну актыўнай дзеяльнасьці выступаюць тыя самыя людзі, пад новай, больш шумнай, больш захопліваючай фірмай — Беларускага Нацыянальнага Камітэту. Адсюль больш спрытнае падшываньне іх пад настроі бядняцкае масы, адсюль гэтае завастрэньне радыкальна-рэволюцыйнай фразэалёзіі.

Паглыбленьне на грунце эканамічна-палітычных труднасьцяў усіх балячак нашага заходня-беларускага жыцьця, пачынаючы ад пытання роднае школы і асьветы наагул і кончыўшы на зямельным

Міхась Явар.

Паклон чалавечаму страданьню.

Не прад бажніцамі, дзе сьветлыя праменьні Агнёў бязьлічных тых гараць і зіхацяць, Ня там, браты, о не! — я кленчу на калені Ня там, дзе аўтары у золаце блішчаць. — Ня там, дзе бліск багацьця вабіць многіх вока, Ня там, дзе золата і срэбра чуен зьвон — Я чалавечаму ўсяму страданьню, мукам, Крывавым сьлёзам іх сягонья шлю паклон!

Туды, да хаткаў тых і шэранькіх, і цёмных, Туды, адкуль ляціць і крык, і плач, і стогн; Жабрацтва дзе й нуда, да тых вялікіх бедных,

Да тых пакрыўджаных я шлю гэты паклон!

Да тых, што землю матку потам паліваюць, Што кормяць хлебам сьвет ўжо шмат мільёнаў дзён,

А самі часта так бяз хлеба галадаюць, З якіх сьмяюцца ўсе,—да тых я шлю паклон!

Да тых, што пры станках, да чорных рук мазольных,

Багацьце што куюць, ўсе цуды новых дзён, Да твараў жоўтых тых, да вуснаў іх бязкроўных,

Сямье вялікай той!—я сяннем шлю паклон!

Да ўсіх, якія век працуюць і страдаюць, Якім нясе спакой могільны вечны сон... Якія бяз пары сьвет белы пакідаюць, Да мучаньнікаў тых, я шлю гэты паклон!

Я мучаньнікам тым, якім ў страданьнях вечных

За волю мілую пры кайданаў зьвон...

Я скатаваным усім... я ценям іх — магілам, Касьцям струхлеўшым іх—я шлю гэты паклон!!!

14 IV. 32 г.

голадзе—вось агульная падкладка зьмены мэлёдыі хадэцка-санацыйных правадыроў, вась дзе аснова іх крыку аб зямлі для беззямельных, аб роднай школе і асьвеце, аб барацьбе з полёнізацыяй, аб поўным самаўрадце на беларускіх землях і т. д. Сваім крыкам яны стараюцца заглушыць магутны голас мільённага сярмяжнага люду, сваім стогнам і плачам стаўпы Нацыянальнага Камітэту намагаюцца прадставіць сябе, як мучанікаў за справу беларускага народу, каб такім чынам, налажыўшы на сябе каптан правадыроў у адпаведны мэнт скруціць карк гэтаму-ж народу. Гісторыя папярэдніх гадоў беларускага нацыянальна-вызваленчага руху зьяўляецца найлепшым паказьнікам гэтага. Заможныя слаі кожнага несамастойнага народу ў сваёй канкурэнцыйнай барацьбе з уладаючымі клясамі пануючага народу заўсёды адзываюцца да „нізоў“ толькі таму, што хочуць выкарыстаць іх для сваіх клясавых інтарэсаў, для барацьбы не за інтарэсы тых-жа «нізоў», але выключна за свае ўласныя. Для асягненьня належнага пасьпеху яны паслугоўваюцца самымі радыкальнымі, самымі блізкімі народу фразамі, як бацькаўшчына, родная школа, зямля для беззямельных і малазямельных і т. д.

Выступленьне Бел. Нац. Камітэту ёсьць новай спробай ратаваньня ўплываў хрысьціянскай дэмакратыі, новым актам, скіраваным супроць праўдзівай нацыянальна-адраджэнскай працы. Выступленьне Нац. Камітэту аблічана на ўцягненьне ў свае сьці несьвядомага і маласьвядомага элементу, на падняцьце свайго аўтарытэту ў гушчах беларускага народу.

Аднак паміма усіх высілкау, паміма надзвычайнага спрыту народ наш настолькі ўжо празрэў, што, як кажа Крапіва „Каб сонца заслانیць — вушэй асьліных мала“.

